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关于进一步严肃财经纪律强化财务管理的通知

校属各单位：
为加强学校财务管理，根据有关法规，结合学校实际，现就进一步严肃财经纪律、强化财务管理有关事项通知如下。

一、强化管理责任、严肃财经纪律。各单位和全体干部职工在一切财经活动中，要严格按照规章制度办事，坚决维护各项财经制度的刚性约束，落实财经活动中的直接责任、管理责任、领导责任、审核责任，切实从源头上规范公务支出和公款消费。各单位主要负责人对本单位财务管理负总责，分管财务负责人具体负责。
二、完善财务预算管理。各单位所有收支必须统一纳入学校预算。强化预算约束，严格控制预算追加，未列入预算的经费不得支出。加强预算执行管理，做到收支真实，重点做好各类专项预算执行工作，有效降低财政拨款结转结余资金规模。

三、依法合规组织收入。行政事业性收费严格执行国家规定的收费范围和标准，未经批准不得收费。收费收入全额上缴学校，由学校统一管理，严禁设立“账外账”或“小金库”，严禁隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支或者私分。严格执行国家税收政策。

四、严格执行国家财务制度规定的开支范围和开支标准。支出必须真实、合法、合规，严禁规避资金监管套取资金和弄虚作假报支资金。严格执行国库集中支付和政府采购等有关规定。严格公务卡制度，减少现金提取和使用。

五、经费报销凭正规票据结算。严禁使用虚假票据，票据必须有当事人或经手人、实物验收人、单位负责人签字。需要相关部门和校领导审批的票据，要进行加签。对笼统书写有“材料”、“耗材”、“办公用品”等内容不详、不规范的票据，不予报销。

六、严格执行“三公经费”和会议费、培训费、差旅费等经费管理办法，严格落实预算管理和审批制度。严格津补贴和各类奖金的发放。津补贴发放必须有依据、有范围、有标准、有审批，严禁以任何借口、任何名义擅自发放津补贴或变相发钱发物。各种劳务和津补贴发放，必须发放到收款人银行卡，并由收款人本人签收。
七、科研经费纳入学校财务统一管理。科研项目预算一经批准必须严格执行。项目主持人或项目组负责人承担经费管理责任，对业务和报销票据的真实性负责。严禁编造虚假合同、编制虚假预算、使用虚假票据套取科研资金，严禁购买与科研项目无关的设备、材料等，严禁虚报冒领或者违规发放“三助”津贴、劳务费和专家咨询费。严禁在合同（任务书）约定之外转拨、转移科研经费。

八、严格票据管理。凡经批准有收费项目的单位，按照“凭证领票、交旧领新、及时核销”的管理办法领用票据，按“一费一票，一事一票，票款同行”的原则使用收费票据，严禁外购其他票据、自制票据、白条收费。

九、加强往来管理，规范财务核算。对进账款项要逐笔落实资金来源，及时做好往来款项催收、清理工作。加强对暂付款项的事前控制，严格执行“一借一清，先清再借、一年一清”的控制原则，严格控制各类借款。

十、学生经费归口管理，各负其责。学生工作处、团委和研究生院负责总体监管；各学院分管学生工作领导和辅导员负责具体监管，对学生经费支出的真实性负责。学生活动经费支出按公务经费管理，凭票据报销。不得以奖金、补助等形式套取现金、发放现金。

十一、各单位和课题组要建立和完善办公用品、实验材料、配件及其他低值易耗品的出入库管理，完善管理制度，明确管理责任，健全各种手续和凭证。

十二、各单位财务必须实行统一管理，按照“三重一大”集体决策和民主管理的要求，建立和完善内部监督制度。单位一把手不直接分管财务，实行分管领导一支笔审批，不得按业务分工由分管领导分线或分口管理，重大财务事项必须集体讨论决定。完善开支手续，每一笔经费开支必须有经手人、证明人、审批人三人以上的签名方可报销入账，做到谁签字、谁负责，谁决策、谁负责。

十三、严格控制对外投资行为，学校所有对外投资行为必须按照学校“三重一大”事项决策规定实施，校属各单位不能擅自决定对外投资行为。加强对外经济合作行为的监管，校属各单位不能擅自对外签订经济合作协议（合同），学校对外经济合作必须按规定程序审批，并由学校监审部门审核备案。

十四、财务、监察、审计等部门要依法加大对学校资金使用的监督力度，对发现的违反财经纪律行为，依照有关法律法规进行纠正或作相应处理；涉嫌违法犯罪的，由执法机关依法追究法律责任。

十五、有下列情形之一，追究相关人员的责任：

（一）采取弄虚作假等手段违反规定取得审批；

（二）违反预算管理规定编制虚假预算逃避监督；

（三）违反规定超标准或以虚假事项开支；

（四）利用职务之便假公济私；

（五）其他违反审批、管理、监督规定。

十六、有下列情形之一，追究主要负责人或有关领导干部的责任：

（一）本单位铺张浪费、财务管理混乱问题严重，对发现的问题不及时纠正或上报，群众反映强烈；

（二）指使、纵容下属人员违反规定，给学校造成损失浪费；

（三）单位出具虚假证明材料，导致有关人员套取资金；

（四）不据实履行审批、管理、监督职责给学校造成损失浪费；

（五）其他违反财务管理规定和财经纪律负有领导责任的行为。

校属各单位要定期自查本单位财务管理情况，发现问题及时纠正。不进行自查，或者有错不纠者，一经发现，严肃追究主要负责人和相关责任人责任。

                                 江西农业大学

                               2015年12 月29日
  江西农业大学校长办公室                 2015年12月30日印发     
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